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σθητα όντα και επιβάλλει να
λαμβάνουν υπόψη τις απαιτή-
σεις της ορθής μεταχείρισής τους
στην εφαρμογή της ευρωπαϊκής
νομοθεσίας. 

Σκοπός της κοινοτικής οδη-
γίας στον τομέα προστασίας των
ζώων είναι η αποτροπή της πρό-
κλησης περιττής οδύνης στα ζώα
στους τομείς της εκτροφής, με-
ταφοράς και σφαγής. Οι προϋ -
ποθέσεις  ή όπως το ΠΒW C τις ο-
νομάζει «ελευθερίες» των ζώων,
είναι : απουσία πείνας ή δίψας,
απουσία καταπόνησης , απουσία
τραυματισμού ή ασθένειας, δυ-
νατότητα έκφρασης φυσιολογι-
κής συμπεριφοράς και απουσία
φόβου ή stre ss.

γήσουν εντυπωσιακά περίπτε-
ρα, που σίγουρα τράβηξαν την
προσοχή όλων των παρευρι-
σκόμενων. 

Υπήρχαν επίσης και πολλές
διαφορετικές προτάσεις συστη-
μάτων συλλογής, μεταφοράς
και αποθήκευσης των λημμάτων
(υγρών και στερεών) που προ-
έρχονται από τα ενσταβλισμέ-
να ζώα. 

Η ΠΒ+Υ SYS=EΥ S ως σύμβου-
λος και συμπαραστάτης των
κτηνοτροφικών επιχειρήσεων
δεν έλειψε από αυτό το σημα-
ντικό γεγονός.

Η . Παστεριδ ί αση
Θ . Α φθώ δ η
Ν εκρό sc  λαμυρίδα.
Ι . IB R  
Ένα μήνα πριν μπουν στα

fe e d lo ts τα ζώα, ζωντανό εν-
δορρινικά, αποβολές στα έγκυα.

Ι Α . ΎC3 
Σε μόσχους 2 εβομάδες πριν

μπουν στα fe e d lo ts ζωντανό-εν-
δορρινικά μεικτό με C: +. 

Ι μ. : V ) -Υ )  
Όμοια με ΎC3, ζωντανό.
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Ηποιότητα του γάλακτος είναι ένα θέμα που απα-
σχολεί τους καταναλωτές παγκοσμίως, που απαι-
τούν προϊόντα καλύτερης ποιότητας είτε στην πε-

ρίπτωση του γάλακτος ως αυτούσιο προϊόν είτε στην πε-
ρίπτωση του γάλακτος ως πρώτη ύλη σε παράγωγα  τυ-
ριά, γιαούρτια κλπ.  

Σήμερα, ο τομέας της κτηνοτροφίας καλείται να απα-
ντήσει με ένα μοντέλο ανάπτυξης, που συναντά την α-
νάγκη για υγιεινά, ασφαλή και ποιοτικά τρόφιμα, σε μία
όμως παγκοσμιοποιημένη αγορά, όπου οι εταιρίες εμπορίας
έχουν μεγάλη διαπραγματευτική δύναμη.

Ο Έλληνας παραγωγός που έχει στόχο την απόκτηση
κερδών μέσα από την παραγωγή γάλακτος, θα πρέπει
να ανταγωνιστεί τον ευρωπαίο συνάδελφό του, που εί-
ναι εδώ και γενιές στο επάγγελμα, είναι σωστά καταρτι-
σμένος και έχει φθηνές πρώτες ύλες λόγω των μεγαλύ-
τερων καλλιεργήσιμων  εκτάσεων που κατέχει. Προκει-
μένου να μπορέσει να πετύχει στις προκλήσεις της νέας
εποχής, θα πρέπει να δημιουργήσει ανταγωνιστικές μο-
νάδες και να σκέφτεται με επιχειρηματικό τρόπο. Θ α πρέ-
πει να εκπαιδευτεί σωστά, να υιοθετήσει καινούργιες τε-
χνικές στη διοίκηση του κοπαδιού, να εκσυγχρονιστεί
και να επενδύσει σε νέα εργαλεία και τεχνικές.

Ένα από τα σημαντικότερα εργαλεία στην διαδικασία
πετυχημένης παραγωγής γάλακτος είναι το σωστό αρ-
μεκτικό σύστημα, το οποίο θα πρέπει να προσφέρει ά-
νετη και εύκολη εργασία στον άνθρωπο, αλλά και να α-
νταποκρίνεται στις φυσιολογικές ανάγκες του ζώου. 

Χ αρακτηριστικά δ ιαδ ικασί ας αρμέγ ματος
1. Το άρμεγμα πρέπει να γίνεται με φιλικό προς τα ζώα

τρόπο. Τα ζώα παράγουν γάλα για την διαιώνιση του εί-
δους τους. Όταν λοιπόν τα αρμέγουμε θα πρέπει να βρού-
με τρόπους, ώστε να δίνουν το γάλα τους εθελοντικά,
να μην δημιουργούνται τραυματισμοί από την παγίδευ-

ση και να μην δημιουργούνται προβλήματα στους μα-
στούς λόγω λάθους στο ύψος κενού. Η σωστή φροντί-
δα μαστών και θηλών ελαχιστοποιεί τα περιστατικά μα-
στίτιδας και δίνει αυξημένη παραγωγή γάλακτος.

2. Η διέγερση, θα πρέπει να βασίζεται στις ανάγκες του
ζώου βάση της φυσιολογίας του, να συνδυάζεται με ε-
λεγχόμενη και σταθερή παλμοδότηση. Με την σωστή παλ-
μοδότηση και τον σωστό τρόπο διέγερσης επιτυγχάνε-
ται το μέγιστο αποτέλεσμα στο άρμεγμα, καθώς αυξάνε-
ται ο αριθμός των αρμεγμένων αγελάδων ανά ώρα. Με
την σωστή διέγερση καταφέρνουμε επίσης και καταργούμε
το τυφλό άρμεγμα.

3. Η κίνηση των αρμεκτικών μονάδων πρέπει να γί-
νεται με τέτοιο τρόπο ώστε να επιτυγχάνεται επιπλέον
διέγερση. Ειδική κατασκευή της κεφαλής του θηλάστρου,
το βάρος του, αλλά και το καλά συντονισμένο σύστημα
των διαφορετικών εξαρτημάτων που αποτελούν την αρ-
μεκτική μονάδα, μπορούν να εξασφαλίσουν μέγιστη
προστασία ακόμα και στην πιο υψηλή ροή γάλακτος.

4.Ηλεκτρονικά συστήματα διαχείρισης κτηνοτροφικών
μονάδων που συμβάλουν στο έξυπνο άρμεγμα και αφορούν
τις δυνατότητες καταγραφής της ροής του γάλακτος ανά
ζώο και την ακριβή μέτρηση της ημερήσιας παραγωγής
δίνουν τη δυνατότητα στον παραγωγό να πάρει αποφά-
σεις για κάθε ζώο, όσον αφορά την παλμοδότηση, α-
πάρμεξη και την αυτόματη αφαίρεση των θηλάστρων. 

Η W e stfaliaSurg e , η εταιρία που εξειδικεύεται σε λύ-
σεις υψηλής ποιότητας  μπορεί να διαμορφώσει εξειδι-
κευμένα συστήματα υψηλής άνεσης για ζώα και αρμε-
χτές. Αποτελεσματικά, πετυχημένα και φιλικά προς τα
ζώα αρμεκτήρια, εξοπλισμένα με ηλεκτρονικά συστήματα
διαχείρισης, βάζουν τις βάσεις για αύξηση της γαλα-
κτοπαραγωγής και της μακροζωίας του κοπαδιού, ενώ
αποτελούν το βασικό εργαλείο του παραγωγού για κερ-
δοφόρα και αποδοτική παραγωγή γάλακτος.

Π. Χ ρήστου
Διευθ ύ νω ν Σύ μβ ουλος
μΕΣΤΦ ΑΛΙΑ Α.Ε.
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Οι πιο συνηθισμένοι τύποι αρ-
μεκτηρίων στην Ελλάδα εί-
ναι τα ψαροκόκαλα 30 μοι-

ρών και τα τελευταία χρόνια και
τα παράλληλα, τύποι που ται-
ριάζουν στις κτηνοτροφικές μο-
νάδες ελεύθερου σταβλισμού για
μικρές και μεγάλες οικογενειακές
φάρμες. 
Η προσπάθεια των κτηνοτρόφων
για μείωση του κόστους παρα-
γωγής, η έλλειψη εργατών, η αύ-
ξηση των ζώων ανά φάρμα και η
ανάγκη για σωστή διαχείριση της
μονάδας έχουν κάνει αναγκαία
τη χρήση αυτοματισμών στα αρ-
μεκτήρια. 

1. Η μέτρηση της παραγόμενης
ποσότητας γάλακτος του ζώου
(γαλακτομέτρηση) είναι απαραί-
τητο εργαλείο για την αξιολόγη-
ση-παρακολούθηση του ζώου.
Μπορεί να γίνει με απλούς ανα-
λογικούς μετρητές ή με ογκομε-
τρικούς είτε με σύγχρονους ηλε-
κτρονικούς (απαραίτητη προϋ -
πόθεση να διαθέτουν πιστοποί-
ηση από την CCΒ+). 

2. Η αυτόματη αφαίρεση των θη-
λάστρων. Η λειτουργία της βα-

σίζεται στην απομάκρυνση της
αρμεκτικής μονάδας από τον μα-
στό όταν η ροή του γάλακτος πέ-
σει κάτω από ένα όριο, συνήθως
υα 200ml/min. Η χρήση αυτό-
ματης αφαίρεσης θεωρείται απα-
ραίτητη για αρμεκτήρια πάνω α-
πό 2x6, αφού μειώνει τα εργατι-
κά χέρια και την υπεραρμεγή.

3. Η αυτόματη αναγνώριση των
ζώων στο αρμεκτήριο. Τα ζώα
φέρουν στο λαιμό τους ή στο πό-
δι αναμεταδότη-ταυτότητα και με
την είσοδο του στο αρμεκτήριο εμ-
φανίζεται το νούμερο του ζώου

στον πίνακα πάνω από την θέση
αρμεγής του. Εκεί έχουμε την δυ-
νατότητα να δούμε όλα τα στοι-
χεία του, την ποσότητα παραγό-
μενου γάλακτος, απόκλιση από τη
μέση ποσότητα παραγωγής του,
αν έφαγε την προκαθορισμένη
τροφή του και οποιαδήποτε ε-
πέμβαση χρειάζεται να γίνει.

4. Το αυτόματο τάϊσμα στο αρ-
μεκτήριο, με  τη χορήγηση συ-
μπυκνώματος στο αρμεκτήριο για
έλεγχο της υγείας του ζώου και
ως συμπλήρωμα στα παραγωγι-
κά ζώα.

5. Η μέτρηση των σωματικών
κυττάρων μας δίνει την δυνατό-
τητα να εντοπίσουμε έγκαιρα την
εμφάνιση της μαστίτιδας. Αν μπο-
ρούμε να μειώσουμε τα σωματι-
κά κύτταρα από 200.000 σε
100.000, μπορεί να οδηγήσει σε
αύξηση της γαλακτοπαραγωγής
κατά 0,7 κιλά γάλα ανά ζώο και
μέρα.  

6. Έλεγχος του βάρους του ζώ-
ου κατά την έξοδο του από το αρ-
μεκτήριο με την τοποθέτηση και
χρήση ηλεκτρονικής ζυγαριάς.

7. Εντοπισμός της γονιμοποί-

ησης κατάλληλου χρόνου, με το
συνδυασμό των στοιχείων της κι-
νητικότητας του ζώου, της μείω-
σης της γαλακτοπαραγωγής και της
κατανάλωσης τροφής μας δίνει έ-
γκαιρη προειδοποίηση για την έ-
ναρξη του οίστρου. Η σωστή α-
ξιοποίηση των παραπάνω στοι-
χείων στις σύγχρονες επιχειρη-
ματικές φάρμες βοηθά τον κτη-
νοτρόφο να έχει υγιή, παραγω-
γικά ζώα και μεγιστοποίηση της
παραγωγής γάλακτος με το μι-
κρότερο κόστος. 

∞̆ÙÔÌ·ÙÈÛÌÔ›
ÛÙ· ·ÚÌÂÎÙ‹ÚÈ·
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Ηγείται μιας εκ των πιο δραστήριων αγροτικών ορ-
γανώσεων της χώρας, της Ένωσης Φ υλής Χολ-
στάιν στην Ελλάδα. Βρέθηκε στο επίκεντρο της

δημοσιότητας μετά τις πρωτοβουλίες της ΕΦ ΧΕ για την
προώθηση του ελληνικού γάλακτος, αλλά και για τις
λύσεις που πρότεινε όταν ξέσπασε ο θόρυβος για το
καρτέλ. Ο Τατιανός Γεωργακούδης, μιλάει στο Ύro fi για
όλους και όλα, με το βλέμμα στο ενιαίο σήμα ποιότη-
τας του γάλακτος.

Όπως εξηγεί «η Ένωση Φ υλής Χολστάιν Ελλάδας εί-
ναι ένας θεσμός, όμοιοι του οποίου λειτουργούν εδώ
και πολλά χρόνια στο εξωτερικό, αλλά ο τρόπος λει-
τουργίας της είναι καινοτόμος για τη χώρα μας καθώς
προέκυψε από πρωτοβουλία των ίδιων των παραγω-
γών με τη στήριξη ιδιωτικών φορέων και του Αριστο-
τελείου Πανεπιστημίου Θ εσσαλονίκης. Έχει σκοπό τη
βελτίωση της διαχείρισης των μονάδων με τη συστη-
ματική μέτρηση των αποδόσεων των ζώων. Έχει δικά
της συστήματα πληροφορικής και βρίσκεται στο στά-
διο ίδρυσης Εργαστηρίου Ποιότητας Γάλακτος. Τα προ-
γράμματα της Ένωσης εφαρμόζονται στο πλαίσιο του
Γ΄ Κ.Π.Σ. ενώ χρηματοδοτούνται κατά 30% από τους
παραγωγούς της Ένωσης».

Ο ίδιος αναφέρεται με καμάρι στις αγελάδες Χολστάιν,
προειδοποιώντας ότι οι κίνδυνοι δεν προέρχονται α-
πό την ομοιογένεια των ζώων, αλλά από τη διαχείρι-
σή τους: «Το ποσοστό των γαλακτοπαραγωγικών αγε-
λάδων στη χώρα μας ανήκει κατά 99% στη φυλή Χολ-
στάιν. Αλλά η Χολστάιν είναι η πιο διαδεδομένη και
παραγωγική φυλή στον κόσμο». 

Τ ο καρτέλ
Σε ό,τι αφορά στο περιβόητο πλέον καρτέλ του γά-

λακτος, ο κ. Γεωργακούδης είναι ξεκάθαρος: «στη χώ-
ρα μας έχει διαμορφωθεί μία ιδιόμορφη κατάσταση ό-
που το 90% του αγελαδινού γάλακτος επεξεργάζεται
και διακινείται από 7–8 βιομηχανίες οι οποίες παρότι
παρουσιάζουν έντονο ανταγωνισμό στα μερίδια της α-
γοράς πώλησης, τελευταία διαπιστώνουμε ότι στον το-
μέα της ζώνης γάλακτος δεν υπάρχει ο ίδιος ανταγω-
νισμός των εταιρειών που υπήρχε κάποτε». 

Στην ερώτηση του Ύro fi αν ο Έλληνας καταναλωτής
γνωρίζει αρκετά για το γάλα που πίνει, δεν διστάζει
να αναγνωρίσει ευθύνες και από την πλευρά των κτη-
νοτρόφων: «Είναι αλήθεια ότι μέχρι σήμερα παραγω-
γοί και καταναλωτές δεν έχουν την επικοινωνία που
θα έπρεπε. Έτσι και ο παραγωγός δεν έχει συστηματι-
κή πληροφόρηση για τις απαιτήσεις του σύγχρονου κα-
ταναλωτή, αλλά και ο καταναλωτής δεν είναι πραγματικά
ενήμερος για το προϊόν που βάζει στο ψυγείο του. Αυ-
τό είναι κάτι που εμείς στην ΕΦ ΧΕ προσπαθούμε να αλ-
λάξουμε. Και εδώ χρειάζεται η συνεργασία όλων».

Στο πλαίσιο αυτό αναδεικνύει και το θέμα των αδει-
ών λειτουργίας βοοτροφικών εκμεταλλεύσεων στη
χώρα, με τα στοιχεία να δείχνουν ότι το 80% δεν δια-
θέτει αυτές τις άδειες.

«Η πολιτεία», λέει, «δεν φρόντισε όλα αυτά τα χρό-
νια να επιλύσει αυτό το θέμα. Οι Έλληνες παραγωγοί
ζητούν να γίνει διαχωρισμός του περιβαλλοντικού α-
πό το χωροταξικό θέμα. Κάποιες φάρμες βρέθηκαν να
μην πληρούν επαρκώς τα όρια απόστασης από οικι-

σμούς όταν αυτοί επεκτάθηκαν. Κατά τη γνώμη μας οι
μονάδες δεν πρέπει να στερούνται της άδειας λειτουργίας
τους εφόσον τηρούν αυστηρά τους περιβαλλοντικούς
όρους, που προβλέπονται από την Ε.Ε. όπως άλλω-
στε συμβαίνει και σε όλες σχεδόν τις χώρες της Ευ-
ρωπαϊκής Κοινότητας. 

Το ΥΠΑΑΤ γνωρίζει το θέμα και πιστεύω ότι ο υφυ-
πουργός κ. Αλ. Κοντός είναι από τους ανθρώπους που
δίνουν λύσεις σε τέτοια χρόνια ζητήματα». 

Η  υποστήριξη
Ο κ. Γεωργακούδης ζητάει μεγαλύτερη υποστήριξη

σε κτηνιατρικό και ζωοτεχνικό επίπεδο: «Δυστυχώς η
κτηνιατρική και ζωοτεχνική στήριξη δεν είναι επαρκής.
Στις κτηνιατρικές και ζωοτεχνικές υπηρεσίες οι κτηνίατροι
και οι γεωπόνοι σε πολλές περιπτώσεις είναι κατα-
χωρητές στοιχείων σε Η/Υ. Αν υπήρχε δυνατότητα πρό-
σληψης διοικητικού προσωπικού για τη διεκπεραίω-
ση αυτών των εργασιών, οι γεωτεχνικοί θα μπορού-
σαν να αφοσιωθούν στη στήριξη της πρωτογενούς πα-
ραγωγής της χώρας που σήμερα τους στερείται». 

Και συμπληρώνει: «Η Πολιτεία ποτέ δεν διέθετε έ-
να σχολείο που να εφοδιάζει με γνώσεις τους νέους
που θέλουν να γίνουν κτηνοτρόφοι, ένα σχολείο ό-
που θα υπάρχουν κτηνοτροφικές εγκαταστάσεις ούτως
ώστε μετά τη θεωρία να γινόταν και πρακτική εξάσκη-
ση στην ίδια φάρμα της σχολής. 

Πιστεύω πως ανάγκη πρακτικής άσκησης έχουν α-
κόμα και οι γεωτεχνικοί της χώρας». 

Σε ό,τι αφορά στο ποιοτικό παρακράτημα, δηλώνει
ότι «γενικά συμφωνώ με το μέτρο του ποιοτικού πα-
ρακρατήματος», αλλά επισημαίνει ότι «η διαφωνία μας
έγκειται στον τρόπο διάθεσης σε ορισμένες περιπτώ-
σεις, π.χ. στα σφάγεια του βοείου κρέατος. Δηλαδή ό-
ταν μονάδες πάχυνσης, οι οποίες έχουν κάνει επενδύσεις
την τελευταία δεκαετία, δεν έχουν θηλυκά ζώα δεν παίρ-
νουν πίσω το ποσό που τους παρακρατήθηκε».

Τ ο μέλλον
Η ποιότητα αποτελεί για τον κ. Γεωργακούδη, μο-

νόδρομο για τον κλάδο τα επόμενα χρόνια. 
Όπως χαρακτηριστικά επισημαίνει, παράδειγμα θα μπο-

ρούσαν να αποτελέσουν οι εγχώριες ζωοτροφές: «Η
χώρα μας λόγω του κλίματος και ιδιαίτερα της μεγά-
λης ηλιοφάνειας παράγει τις ποιοτικότερες ζωοτροφές.
Όσο οι αγρότες εξελίσσονται από παραδοσιακοί σε ε-
πιχειρηματίες, τόσο υπάρχουν λύσεις από αυτή την πλευ-
ρά της κτηνοτροφίας για παραγωγή διπλών καλλιερ-
γειών, που θα μπορούσαν να ρίξουν αισθητά το κό-
στος παραγωγής».

Και καταλήγει, ζητώντας από το υπουργείο Αγρ. Ανά-
πτυξης να επιλεγούν ως θεσμικοί σύμβουλοι «επιτυ-
χημένοι κτηνοτρόφοι κατ επάγγελμα, αναγνωρισμένοι
στον κλάδο, που θα μπορούσαν να υποδείξουν σωστές
λύσεις. 

Η επιλογή θα μπορούσε να γίνεται ανάλογα των ε-
πιδόσεων και της εξειδίκευσής τους. Επίσης ζητάμε την
ενίσχυση της Ένωσης Φ υλής Χολστάιν Ελλάδας ώστε
να προωθήσει περαιτέρω τις υποδομές της σε ανθρώ-
πινους πόρους και εξοπλισμό και την προώθηση ενός
σήματος ποιότητας του ελληνικού γάλακτος». 

ªÂ ÙÔ ‚Ï¤ÌÌ· ÛÙÔ Û‹Ì· ÔÈfiÙËÙ·˜
ÁÈ· ÙÔ ÂÏÏËÓÈÎfi Á¿Ï·
� ∆·ÙÈ·Ófi˜ °ÂˆÚÁ·ÎÔ‡‰Ë˜, ¶ÚfiÂ‰ÚÔ˜ ÙË˜ Î ÓˆÛË˜ º̆ Ï‹˜ ÌÔÏÛÙ¿ÈÓ ÛÙËÓ ¶ÏÏ¿‰·
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∏ ‚ÂÏÙ›ˆÛË 

ÙË˜ ‰È·̄ Â›ÚÈÛË˜ 

ÙˆÓ ÌÔÓ¿‰ˆÓ 

ÌÂ ÙË Û̆ ÛÙËÌ·ÙÈÎ‹

Ì¤ÙÚËÛË ÙˆÓ ·Ô‰fi-

ÛÂˆÓ ÙˆÓ ̇ Ò ˆÓ Â›-

Ó·È ÌÈ· ·fi ÙÈ˜ ÚÔ-

ÙÂÚ·ÈfiÙËÙÂ˜ ÙË˜

∂ºÌ∂.
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